Interventions en séance plénière AFE mars 2007

1 - Au sujet du nombre de bureaux de vote en Chine

Monsieur Francis NIZET, membre élu de la circonscription de Tokyo

Je me suis fortement étonné du fait que la Chine, pays continent de 4 000 km sur 4 000 km ne possède pas d'autres centres de vote que les postes consulaires. Y a-t-il une explication à cela, je suppose politique ou diplomatique ? Merci.

Monsieur Serge MUCETTI

D'abord, on ne dit plus "centres de vote" : on dit "bureaux de vote". Deuxièmement, la Chine est peut-être vaste, mais les chefs de poste ont été bien avisés et ils ont organisé des bureaux de vote là où la communauté était la plus concentrée, et il se trouve qu'elle est assez peu disséminée et que le schéma actuel est donc tout à fait satisfaisant pour permettre la participation du plus grand nombre.

2 – Au sujet de la visibilité des élus de l’AFE sur les sites des ambassades.

Monsieur Francis NIZET

Pour prolonger le propos de mon collègue Thierry CONSIGNY, une bonne façon de faire connaître notre Assemblée consiste aussi à ménager des liens sur les sites institutionnels des ambassades et des postes consulaires à de bons endroits ; car très souvent, ils sont relégués au dixième clic, quand on sait trouver le lien correspondant.

Également pour information, certains mouvements politiques mettent à la disposition de leurs adhérents un outil qui permet de créer en quelques clics, pour ne pas dire en quelques secondes, un blog personnalisé avec un an d'abonnement gratuit ; je ne sais pas si l'Assemblée pourrait mettre à disposition de chacun cette possibilité technique.

Madame la Présidente demande à Monsieur Pierre ROBION s'il peut répondre.

Monsieur Pierre ROBION

On peut examiner la question et voir quelles sont ses implications.

Madame la Sénatrice Joëlle GARRIAUD-MAYLAM

Pour répondre au point précis évoqué par Monsieur NIZET sur la présence de l'Assemblée des Français de l'étranger en première page des sites des ambassades, cela avait déjà été évoqué il y a plusieurs années : nous en avions parlé lors d'une réunion des Vice-Présidents, il y a six ou sept ans au secrétariat général du Quai d'Orsay, et cela avait été accepté ; je crois d'ailleurs que des instructions avaient été envoyées aux ambassades et aux postes consulaires en ce sens.

Mais je crois qu'il faudrait peut-être rappeler cela aux ambassades. Des initiatives avaient été prises en ce sens, mais toutes les ambassades n'avaient peut-être pas suivi ; ou dans certaines ambassades, l'Assemblée des Français de l'étranger, qui figurait en première page du site Internet, n'y figure plus : je crois qu'il faudrait donc peut-être le rappeler.

Et peut-être aussi autre chose pour faire connaître l'Assemblée des Français de l'étranger, une autre décision qui avait été prise et acceptée par l'ancien groupe de communication était que l'on organise une fois une conférence de présentation de l'Assemblée des Français de l'étranger devant le Centre d'accueil de la presse étrangère, où sont réunis tous les journalistes représentant les médias étrangers, de manière à faire connaître l'Assemblée des Français de l'étranger. L'accord avait été obtenu, mais cela n'a pas été fait.

3 – Au sujet de la délivrance des visas français en Mongolie :

Monsieur Francis NIZET

Monsieur le Président, mes chers collègues, je voudrais simplement revenir sur le Livre vert puisque j'en ai reçu le projet par Robert Denis Del PICCHIA aux alentours du mois de janvier, je crois. Et de façon concomitante, il se posait un problème dans ma circonscription à Oulan-Bator, où certes le Livre vert n'est pas encore appliqué mais où il y a une mutualisation des services consulaires français et allemands.

Et dans ces pays émergents, vous savez très bien que les sociétés européennes ont quand même gardé un certain caractère national, qu'il existe une certaine compétition économique à Oulan-Bator. Si bien que la responsabilité qui est donnée au consulat d'Allemagne d'éditer des visas pour l'espace Schengen constitue en fait un levier commercial pour les Allemands, et en particulier pour la société Siemens, pour couper un petit peu les ponts aux visas donnés aux autorités mongoles pour Alcatel, le concurrent français. J'aimerais donc quand même apporter quelques petites fausses notes dans l'euphorie qui me semble générale quant à cette générosité française mise en commun pour tous.

Monsieur le Président remercie Monsieur NIZET de son intervention et invite à passer à l'examen des voeux.

4 – Au sujet de l’organisation des élections à l’AFE dans les consulats :

Monsieur Francis NIZET

J'ai eu l'occasion de le dire en commission temporaire, mais je tenais à le répéter en assemblée plénière, d'ailleurs en présence de Monsieur le Secrétaire général : premièrement, j'ai eu à déplorer dans ma circonscription une mauvaise connaissance des textes de la part des agents des postes consulaires, à tel point souvent que les candidats qui sont attachés à ne pas faire de fautes en ce qui concerne la procédure et appeler un recours sont parfois, sans être trop prétentieux, ceux qui apprennent aux agents consulaires l'alpha et l'oméga de la chose.

Deuxièmement, j'ai aussi à déplorer une très mauvaise participation des personnes des consulats et des ambassades, une totale démotivation. Comment voulez-vous que nos administrés se sentent concernés, lorsque les agents ne montrent pas leur intérêt ?

Et enfin, mais c'est un aparté, j'ai aussi noté des écarts très nets quant à la neutralité républicaine que ces gens devraient observer en ce qui concerne ces élections.

Monsieur Francis André HUSS

Je pourrais peut-être ajouter un mot sur ce qu'a dit Francis NIZET. Très souvent, l'ambassadeur dit : mon devoir de réserve m'empêche de voter ; le consul général dit donc : moi aussi ; et puis, successivement, ils imitent leurs chefs : j'ai entendu cela.

En guise de conclusion, je voudrais vous remercier de votre présence, de toutes vos suggestions dont nous avons pris bonne note. Je crois que le sujet est extrêmement intéressant et que dans les prochaines sessions, sans doute au mois de juin et sûrement au mois de septembre, nous aurons l'occasion de nous retrouver pour parler de ceci.

Merci de votre attention et bon retour.

