Monsieur Francis NIZET

Conseiller à l’Assemblée des Français de l’Etranger

Membre de la Commission des Affaires Culturelles et de l’Enseignement

A

Monsieur Jean-Pierre CANTEGRIT

Sénateur des Français établis hors de France

Membre de la Commission des Affaires Sociales

Président du Conseil d’Administration de la Caisse des Français de l’Etranger

Monsieur le Sénateur, Cher Collègue,


Je viens d’apprendre que le Lycée Français de Pékin avait pu récemment adhérer à la Caisse des Français de l’Etranger. C’est avec satisfaction que j’ai appris également que le personnel recruté local de nationalité étrangère pouvait lui aussi, dans ce cadre, s’affilier à cette même caisse. Ceci ne fait que confirmer ce que vous aviez bien voulu nous annoncer lors de votre passage dans notre lycée en mars 2006 et  me redire lors de la session plénière de notre Assemblée en mars 2007 à Paris. Je vous en remercie en leur nom.

Je profite de l’occasion pour attirer votre attention sur le coût important des soins médicaux pratiqués à Pékin lorsqu’on s’adresse à des cliniques internationales. Les tarifs sont en effet nettement supérieurs aux plafonds de remboursement de la sécurité sociale. D’autre part, comme vous le savez, aucun établissement à Pékin, comme d’ailleurs en Chine, n’a passé de convention avec votre caisse pour pratiquer le tiers payant. Vous avez bien voulu nous rappeler lors du séminaire des Présidents de l’UFE que la procédure d’habilitation d’un établissement hospitalier à pratiquer le tiers payant à l’étranger était longue et exigeante. 

Je ne manquerai donc pas de revenir vers vous, Monsieur le Sénateur, pour essayer, avec l’aide de nos collègues siégeant comme vous à la Commission des Affaires Sociales, d’améliorer les conditions de remboursement et de prise en charge des adhérents à la CFE résidant en Chine.


Je vous prie, Monsieur le Sénateur, d’agréer l’expression de ma très haute considération.

Francis NIZET

